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Nazwisko

Zadanie 1

Na pracowni fizycznej student wyznaczat wspdlczynnik zatamania szkla metoda pomiaru kata padania o1 kata zatamania £.
Przy kacie padania a0 wartoéci (30 + 1)° uzyskat kat zalamania = (18 + 1)°. Wyznacz oceng wspétezynnika n zatamania
ze Zwiazku n = sino/sinf} oraz niepewnos$¢ tej oceny. O szkle wiadomo, ze moze to by¢ szklo: flint o wspdlczynniku
zatamania 1,6032, kron o wspdtczynniku zatamania 1,5162, kwarcowe o wspdtczynniku zatamania 1,4584 lub ofowiowe

o wspotezynniku zatamania 1,7550. Zidentyfikuj gatunek szkta. Tabela ponizej podaje wartosci funkcji sinus dla katow
(w stopniach) miedzy 8° a 40°.

o 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
sino, | 0,1392 10,1564 10,1736 | 0,1908 | 0,2079 | 0,2250 [ 0,2419 | 0,2588 | 0,2756 | 0,2924 | 0,3090 | 0,3256 | 0,3420
o 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33
sino, | 0,3584 10,3746 | 0,3907 | 0,4067 | 0,4226 | 0,4384 | 0,4540 | 0,4695 | 0,4848 | 0,5000 | 0,5150 | 0,5299 | 0,5446
o 34 35 36 37 38 39 40
sino | 0,5592 10,5736 10,5878 | 0,6018 | 0,6157 | 0,6293 | 0,6428

Zadanie 2

Student chce wykorzysta¢ zwykla sprezyng do pomiaru cigzaru ciata. Wie, ze sita F przytozona do konica zawieszonej
sprezyny zwicksza jej dlugos¢ o L, przy czym zalezno$¢ moze by¢ opisana zwiazkiem L = kF, gdzie k jest pewnym
nieznanym wspdlczynnikiem zaleznym od sprezyny (tzn. materiatu, z ktorego jest wykonana i jej parametrow
geometrycznych). Aby wyznaczy¢ warto$¢ tego wspdlczynnika podwiesza on na sprezynie szereg odwaznikow o znanych
cigzarach F; 1 wyznacza dla kazdego odwaznika wydtuzenie L; spr¢zyny ukazane w tabeli. Zarowno wartosci wydtuzen L,
sprezyny jak 1 ich niepewnosci s; okreslit z wielokrotnych pomiardéw przy ustalonym cig¢zarze F;. Przyjmij, Zze wartosci F;
ciezaru odwaznikow znane sg z zaniedbywana niepewnoscia, gdyz w eksperymencie wykorzystywane sa standardowe
odwazniki.

F,[N] 10 20 30 40 50
L; [em] 11 23 32 45 5,5
s, [cm] 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

1. Wyznacz oceng wspdlczynnika & oraz niepewnos$¢ tej oceny.
2. Na sprezynie student zawiesit ciato, ktdrego cigzar spowodowat wydhizenie sprezyny o L = 8 cm. Wyznacz ocene
ci¢zaru tego ciala oraz niepewnos¢ tej oceny. Przyjmij, dla uproszczenia, ze wielko§¢ L = 8 cm znana jest doktadnie.
Zadanie 3
45 W wyniku wielokrotnego pomiaru pewnej wielkosci
fizycznej uzyskano n = 150 warto$ci x;, i = 1,2,...,n, ktorych
histogram ukazany jest na rysunku. Liczby na osi odcigtych
40 L ) . .
przedstawiajg srodek przedziatu histogramowania.
Podstawowe charakterystyki liczbowe zbioru wartosci x;
35~ Wynosza;
— - —\2
<30 | X =0,192700291..., ;(x,. -X) =1076,328896....
2 Zakladajac, ze uzyskane dane mozna opisaé przy pomocy
g 25 | rozktadu Gaussa, narysuj ten rozklad na histogramie,
§ uwzgledniajac normalizacje do liczby danych.
20 Zadanie 4
Zweryfikuj testem y” Pearsona zgodno$¢ modelu Gaussa
15 4 - 7 danymi przedstawionymi w poprzednim zadaniu. Jako
] poziom weryfikacji przyjmij ten, ktory dopuszcza mozliwosé
10 —— J— odrzucenia prawdziwej hipotezy (blad pierwszego rodzaju)
— — z prawdopodobienstwem 0,01.
[ E— Tabela wartosci krytycznych y*
Ryzyko biedu Liczba stopni swobody
0 pierwszego rodzaju | 2 3 4 5
0,01 9,21 | 11,35 | 13,28 | 15,08
R . PUN T 0,05 599 | 7,82 | 9,49 | 11,07
0,10 4,61 | 6,25 | 7,78 | 9,24
0,15 3,79 | 532 | 6,75 8,12
Wszystkie zadania sg warte jednakows liczbg punktow.
Zyczymy powodzenia.
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